

山东莒南县大店镇

握指成拳聚合力 “社社联合”奔共富

□□ 农民日报·中国农网记者 祖爽

秋收时节,走在山东临沂莒南县大店镇四角岭村进村的道路上,两侧是一望无际的稻田。稻田里,几台收割机正开足马力,来回作业,一幅金黄色的丰收画卷缓缓展开在眼前。正在田里“督战”的四角岭村党支部书记耿洪强的电话一直没停过。“老耿啊,我们社的稻子也该割了,快派几台收割机来!”电话那头的声音透露着一丝焦急,耿洪强忙不迭地答应着。

现在的耿洪强有着多重身份,除了担任村支书外,他还是党支部领办的兴岭果蔬种植合作社的理事长。今年3月,大店镇成立了党支部领办合作社联合社,耿洪强又有了一个新身份——联合社理事长,挑起了全镇党支部领办合作社的发展重担。

挂断电话,他对记者说:“在秋收期间,联合社抱团发展的优势就显现出来了。30多台大型联合收割机投入作业,在联合社内部实现资源共享、机械共用,为联合社内部土地提供农机服务,降低农机使用成本。”

37家党支部领办的合作社加入,整合12500亩土地和120余台套大型农用机械,联合社的规模和力量不断壮大,不仅在秋收期间形成合力,还打造了多个区域性的种植基地,推动了全镇优势产业联盟,促进产业规模化、合作社运行标准化发展,奏响了共同富裕的新乐章。

小合作变大联合

“当时大店镇党委提出合作社联合的时候,我是非常支持的。”谈到当初成立联合社的契机,耿洪强打开了话匣子。

2020年6月,村里成立了党支部领办的兴岭果蔬种植合作社,由耿洪强担任理事长。四角岭村原有1个家庭农场,2个合作社,种植规模都在300亩左右,耿洪强把这几个合作社和农场都纳入了党支部领办的合作社当中,由党支部组织起带头、保障权益作用,整合全村资源发展粮食种植。目前种植规模约为1500亩,年产小麦850吨、水稻1300吨,2022年产值达400万元,增加村集体收入18万元。

合作社的发展一帆风顺,也让耿洪强亲身体验到了规模化种植带来的好处——小田变大



四角岭村的水稻丰收,农机手正操作农机进行收割作业。

资料图

田,零散地变整地,由过去“脸朝黄土背朝天”的传统种植向现代化作业转变。“规模化种植省地、省钱、省人,我们推平了田垄和一些田间小路,土地利用效率能提高5%,散碎的耕地连成大田,更利于机械化作业。合作社统购农资价格更低,也为农民有效降低了种植成本。”耿洪强表示。

与此同时,在大店镇的其他村庄,却还面临着农村劳动力不足、劳动力成本高、生产管理粗放的桎梏,同质竞争、单打独斗、各村发展能力层次不齐等问题也不同程度的存在。为了让“头雁”带动“群雁”,带动更多合作社抱团发展,共享资源,今年3月,大店镇召开党支部领办合作社联合社成立大会,耿洪强被推选为联合社的理事长。在表态发言时耿洪强说,合作社联合社的目标就是带动更多农民走向共同富裕,通过打造规模化、集约化的大型现代化合作社实现经济效益和社会效益双赢。

“因为咱们村的发展条件比较好,且此前合作社发展模式已经比较成熟,具备一定的经验,所以联合社总部也设在了四角岭村。联合社成立之后,把大店镇37家党支部领办的合作社纳入进来,带着大家一起干!”耿洪强信心满满。

抱团发展降成本

加入联合社后能享受到哪些好处?耿洪强又掰着手指开始细数。

较为明显的一点变化是农业生产成本的进一步降低。据耿洪强介绍,加入联合社后,农药、化肥、种子等农资可由联合社统一购买。“农资需求量和购买量越大,价格自然越优惠。联合社现在已经在和泰安市一家农资供应企业达成了长期合作,一年光是农资,一亩地的成本就可降低近百元。”耿洪强表示。

农机服务的成本也逐渐降了下来。耕田、育秧、插秧、病虫害防治、收割,联合社可以提供全程机械化作业服务,目前联合社共有一百多台大型农业机械,收费比市场平均价格还要低一半。“我们的生产技术也在不断改进,就拿水稻来说,由原来的传统人工插秧变成现在的无人插秧,机械覆膜种植,机械插秧。”耿洪强自豪地说。联合社今年又新购进全自动无人拖拉机,实现了机械与北斗系统、5G技术有机融合。

在镇党委的指导下,联合社的30多台大型联合收割机投入到秋收当中,由耿洪强负责统筹,对各个成员社、各个村的耕地错峰收割,收

创新发展路径 完善监督管理

——江苏苏州吴中区推动村集体经济快速发展

□□ 魏旭 农民日报·中国农网记者 李文博

近年来,江苏省苏州市吴中区在农村集体产权制度改革和集体经济创新发展方面先行先试,完成了农村集体资产股份权能改革、农民集体收益分配权退出改革、农民专业合作社质量提升整区推进三项国家级改革试点,初步蹚出了一条具有吴中特色的农村集体产权制度改革之路。在此过程中,吴中区村集体经济不断发展壮大,从“优”走向“更优”,2022年,吴中区村均集体经济可支配收入达1766万元。近日,记者走进吴中区,探寻村集体经济快速发展背后的故事。

改革激发发展活力

据吴中区农业农村局局长周晓春介绍,作为改革先行地区,吴中区历来重视农村产权制度改革和农村集体经济发展,注重突出“改革创新引领、产业融合带动、监管体系保障”三大关键导向,大力推进富民强村工程,全区各地集体经济特别是村级集体经济得到了持续稳步发展。

尤其是2015年以来,吴中区先后承接完成农村集体资产股份权能改革、农民集体收益分配权退出改革、农民专业合作社质量提升整区推进三项国家级改革试点,借助此次改革之机,将全区各集体资产纳入台账。

改革离不开群众的支持,吴中区在充分尊重农民知情权的基础上,委托专业测绘机构,对资源、资产进行精准测绘,标注方位、面积、楼层

湖北鄂州市

蔬菜产业保量提质 优品添绿

□□ 万露 农民日报·中国农网记者 乐明凯

金秋十月,湖北省鄂州市蔬菜基地的各类蔬菜也陆续进入成熟采收期。

在鄂城区杨叶镇,湖北归元农业合作社理事长张精良正在羊肚菌大棚里忙碌着。合作社因地制宜发展以食用菌、茼蒿、玉米为主的循环种植,建成标准化示范基地,带动附近村民发展特色产业2000亩,年销售收入达1800万元。“我准备开个培训班,把羊肚菌栽培、菌株复壮等关键技术都教给那些想学的乡亲父老,带动更多人致

富!”张精良说。

华容区临江乡志超家庭农场的农场主徐志超是远近闻名的“蔬菜大王”,眼下,他刚完成了蔬菜基地50亩旧棚改造工程,菜苗全部入住新式大棚“精装房”。他表示,在鄂州市农业农村局的大力支持下,基地优化农业产业结构,通过设施迭代提高劳动生产率,虽然改造大棚一次性投入较高,但是使用寿命长,性价比很高。

鄂城区长港镇高沟村杰驰种植合作社从阳新县兴国镇宝塔村引进的“大叶青籽藜蒿”长势良好,带动周边农民就业1000余人次。合作社负责人杨建信心十足,他相信,这个蔬菜品类会成为乡亲们致富的“金钥匙”。

鄂州市农业农村局局长方勇利表示,近年来,鄂州蔬菜生产坚持“稳量、优品、添绿、提质、增效”的工作思路,遵循稳中求进总基调,确保全市蔬菜及食用菌播种面积稳定在35万亩左右,总产量稳定在110万吨以上。下一步,将按照资源节约型、生态友好型、优质高效型“三型产业”新要求,依托科技支撑项目促进蔬菜科技創新集成,推进蔬菜及食用菌新品种、新技术、新模式、新业态“四新技术”集成示范推广。

割完成后,由各成员社分摊成本,比雇佣外地农机每亩地能省30块钱,收获的粮食由联合社进行烘干,避免了阴雨天造成的发霉。

据大店镇党委组织委员马亮亮介绍,联合社还与山东省果树研究所、临沂市农科院等农业科研院所的6名农业专家建立长期合作关系,构建覆盖全程、综合配套、便捷高效的多元农业生产经营服务体系,并已累计开展技术指导服务22次,科技赋能联合社高质量发展。“只要是加入咱联合社的合作社,都可以免费享受专家的农业指导服务。”马亮亮说。目前,联合社已建成四角岭国家级杂交水稻试验基地、车岭草莓种苗繁育基地等5个特色农产品基地。

撬动产业致富链

党支部领办合作社联合社的合力,还体现在延伸产业链条、提升产品市场竞争力、打通市场营销体系中。

据马亮亮介绍,早在2022年10月份,大店镇便开始谋划党支部领办合作社联合社的事宜,借助乡村振兴衔接推进区500万元资金,在四角岭村建设粮食加工和存储车间,布局粮食加工项目,拓展产业链。目前,已建成仓库950平方米,农机库400平方米,加工车间1400平方米。

在加工车间内,耿洪强说道:“这个车间在全镇来说是加工能力最强的,大米加工线日加工能力16吨,面粉加工线日加工小麦20吨。”目前,联合社已将服务领域从农作物田间管理拓展到粮食收储加工,不断提高农产品烘干、仓储、加工等环节的服务水平。

为了打通市场,打开销路,联合社加入了县供销社建设的全球供销流通服务体系,合作社生产的产品可以通过供销系统实现产品上行,和中储粮、市内大型商超签订供货协议,打通了城乡流通壁垒。“我们秉持着三社联营的观念,把供销社也加进来,解决了物流流通以及产品的销售问题。”马亮亮说。

通过辐射带动周围村庄,联合社已经形成育苗、种植、储存、加工为一体的粮食全产业链条,预计年经营总收入可达130万元。如今,通过组建党支部领办合作社联合社,大店镇改变了以往单个合作社“势单力薄”的现实情况,有效提升了市场竞争力,真正激发出合作社发展的内生动力。

河南临颖县
激活村集体经济发展新引擎

近年来,河南省漯河市临颖县充分发挥基层党组织的引领带动作用,积极探索发展壮大村级集体经济的新路径。

该县依托县域经济发展主导产业,在县经济技术开发区和近郊乡镇,按照“统一规划、统一建设、统一招商、统一管理”的发展思路,规划建设7个村级集体经济工业园,破解了村集体经济壮大在资金、土地、招商、管理、分配等方面的瓶颈。

临颖县出台《在全县集体经济发展中建立“挖掘双潜村、培育双强村、打造双示范村”机制实施方案》等文件,指导各乡镇(街道)进一步提高村集体抱团发展质量。同时,制定《党建引领“红色产业经济带”计划助力村级集体经济增收实施方案》,以深化农村土地经营权流转,发展适度规模经营为重点,以村集体经济合作社规模流转土地为路径,探索“投资平台+村集体经济合作社+种植大户”、村集体自主经营等多种模式,助推村集体经济高质量发展。

彭林 农民日报·中国农网记者 王莹

“两官”制度助力营商环境持续优化

黑龙江省鸡西市梨树区为进一步推动深化“放管服”改革,护航营商环境持续优化,提升政务服务满意度,精准识别营商环境建设中的改革堵点、政策难点、服务痛点、监管盲点,推行了“优化营商环境建议官”和“政务服务体验官”制度,打造“营在梨树”品牌。

该区聘请擅长解决问题、敢于建言献策、热心参与监督的社会各界人士担任“优化营商环境建议官”和“政务服务体验官”,以办事群众身份办理具体业务,深入企业了解实际需求,体验工作流程,查找薄弱环节,通过他们第一时间向政府“找别扭”。据“建议官”反馈,企业在注册开办过程中,只填申请表就需要到消防、城管、市场等好几家单位进行填报,多头跑完之后才能到政务大厅进行下一步业务办理,给企业、个体工商户带来了许多不便。根据反馈意见,该区对企业开办各项流程进行了优化,制作流程告知二维码,提高办事质效和服务便利度,平均节省办理时间0.5个小时。目前,已设立企业“一次告知单”二维码4个,公布服务事项12项,实现了“不见面”办理,极大地降低了企业办事成本。

截至目前,“两官”共提出意见建议17条,已全部整改落实到位,全面优化了营商环境,提升了政务服务效率,精准打造了“营在梨树”品牌。

姜红

积极培育志愿服务品牌

近日,浙江省新昌县天姥义工协会联合儒僑社工站,在儒僑镇新时代文明实践所开展关爱“一老一小”志愿服务,向儿童宣传防溺水防火知识,为老年人提供免费磨刀、量血压、清洗眼镜等志愿服务。

这是儒僑镇新时代文明实践志愿服务的一个缩影。近年来,儒僑镇坚持党建引领,聚焦深化拓展新时代文明实践中心建设,搭建实践平台,凝聚志愿力量,积极培育文明实践志愿服务品牌。

儒僑镇新时代文明实践所建筑占地共480平方米,配有理论宣讲室、群众教育室、健身活动室、科普宣传室和文化活动室等5大功能室,是开展群众性精神文化生活和发展志愿服务事业的主阵地,为开展新时代文明实践提供有效载体,让村民们都能乐享志愿服务。

“我们依托新时代文明实践所,组织特色志愿服务队,积极探索运用‘百姓点单、实践站派单、志愿者接单、群众评单’的志愿服务精准触达机制,打通文明实践供需对接‘最后一公里’。”儒僑镇政府相关负责人表示。今年以来,该镇创新活动方式、丰富活动载体、拓宽服务半径,发挥村嫂帮帮团等志愿力量,制定“为老助小”帮扶清单,累计开展各类志愿服务活动200多场次,参与活动的志愿者达500多人次,惠及群众2万余人。

潘凯毅

“云上”牧场助力群众增收

“他们上门收购,比市场价格要高一些!”近日,贵州省道真自治县大磏镇大磏社区居民邓芝伟家通过“云上”牧场又销售了两头商品猪。

邓芝伟家的这两头商品猪是遵义市税务局在今年年初就预购的。这期间,对方相关负责人可以随时通过云平台查看商品猪长势情况,邓芝伟也随时根据对方的要求调整饲养方式。

今年年初,在道真自治县广电网络公司的支持下,大磏镇大磏社区股份经济合作社创办“云上”牧场,帮助商品猪养殖户农户寻找消费者,消费者可以提前预购,通过视频监控设备随时查看和交流商品猪养殖情况。在帮助群众拓宽增收渠道的同时,合作社通过收取服务费的方式增加集体经济收入。目前,大磏镇大磏社区“云上”牧场已发展商品猪养殖户群众68户,养殖商品猪130头。

据了解,大磏镇坚持党建引领,将根据大磏社区的试点情况,对“云上”牧场网络平台和经营方式进行全面优化,在全镇范围内推广,预计年内养殖农户将增加到1000户以上,养殖生猪规模增加到2000余头,预计增加村级集体经济收入200万元以上。

向阳

“四个一”保护林草资源

近年来,广西崇左市认真贯彻落实生态文明思想,践行“绿水青山就是金山银山”理念,以全面推行林长制为抓手,全方位构建林草资源网格化管理“四个一”(即“一林一护”“一乡一警”“一片一技”“一村一策”)基础工程治理体系,持续提升林草资源治理水平,奋力筑牢南疆国门生态安全屏障。

选优配强护林员,练就森林资源保护的“火眼金睛”。崇左市聘有6200多名护林员,实现全市林草管护面积全覆盖。今年上半年,全市护林员排查反映涉林违法行为200余件。

强化基层林业执法,打造森林资源保护的“锋利佩剑”。崇左市落实81名乡镇民警指导、协调各乡镇行政执法人员依法查处辖区内破坏林草资源违法犯罪案件,维护林草资源安全和林区治安稳定,构建“林长+警长”协作机制。今年上半年,乡镇民警和乡镇行政执法机构2013年—2022年森林督查案件整改实现清零。

坚持送技助农,构筑林业产业的“金山银山”。通过全面推行“一片一技”,将崇左市全市78个乡镇(街道)划分林业优势产业片区,选聘101名林业科技特派员定期开展科技服务。目前全市大力发展种植澳洲坚果、油茶60多万亩,拓宽了群众致富渠道。

庞永贵

广告

「农机+托管」让「三秋」生产更轻松